

Научная статья
УДК 343.9
doi: 10.35750/2071-8284-2023-2-140-147

Наталья Ивановна Кузнецова
кандидат юридических наук
<https://orcid.org/0000-0001-5801-9255>, natasha40480@mail.ru

*Санкт-Петербургский университет МВД России
Российская Федерация, 198206, Санкт-Петербург, ул. Лётчика Пилютова, д. 1*

Глобальные проблемы современности: понятие, сущность и классификация

Аннотация. Введение. Отечественная криминология практически не уделяет внимания глобальным проблемам современности. Вместе с тем эти неразрешённые проблемы порождают ряд крайне негативных последствий, имеющих значение для жизнедеятельности общества. Это деградация окружающей среды, голод, дефицит продуктов питания, нехватка пригодной для питья и полива воды, сокращение биологического разнообразия, изменение климата, экологическая миграция, рост заболеваемости и преждевременная смерть людей, массовые генетические отклонения, социальная напряжённость, рост преступности, вооружённые конфликты по поводу обладания природными ресурсами. Необходимость парирования обозначенных угроз и последствий диктует потребность в их изучении и тщательном уголовно-политическом и криминологическом осмыслении, а также прогнозировании потенциальных угроз и выработки адекватных мер противодействия им.

Постановка проблемы. Глобальные проблемы современности представляют опасность для всего мирового сообщества, поскольку неконтролируемое, часто преступное антропогенное воздействие человека на окружающую среду наносит такой вред всему живому, что ставит под угрозу существование нынешней цивилизации. **Цель работы.** Исследование понятия, сущности, динамики глобальных проблем современности и выработка их классификации.

Методология. Методология работы основывается на применении общенаучных методов (в том числе сопоставления и анализа). В работе применялись специальные методы науки – сравнительно-правовой и формально-юридический, логический, исторический.

Результаты. В работе проведён сравнительный анализ понятий и классификаций глобальных проблем современности, раскрыта сущность обозначенного явления, предложено авторское понятие и критерии отнесения проблем к категории «глобальных», определены и обособлены глобальные угрозы экологической безопасности. Автор приходит к заключению, что явно недооценена и не получила криминологического анализа такая глобальная проблема современности, как последовательная деградация права, являющегося важнейшим регулятором общественных отношений и величайшим достижением цивилизации.

Ключевые слова: глобальные проблемы, классификация глобальных проблем, экологическая преступность, экологическая миграция, экологический терроризм

Для цитирования: Кузнецова Н. И. Глобальные проблемы современности: понятие, сущность и классификация // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2023. – № 2 (98). – С. 140–147; doi: 10.35750/2071-8284-2023-2-140-147.

Natalia I. Kuznetsova
Cand. Sci. (Jurid.)
<https://orcid.org/0000-0001-5801-9255>, natasha40480@mail.ru

*Saint Petersburg University of the MIA of Russia
1, Letchika Pilyutova str., Saint Petersburg, 198206, Russian Federation*

Global problems of modernity: concept, essence and classification

Abstract: Introduction. Domestic criminology practically does not pay attention to the global problems of our time. At the same time, these unresolved problems give rise to a number of extremely negative consequences that are important for the life of society. These are environmental degradation, famine, food

shortages, lack of irrigation and drinking water, reduction of biological diversity, climate change, ecological migration, an increase in the incidence of disease and premature death of people, mass genetic deviations, social tensions, an increase in crime, armed conflicts over possession of natural resources. The need to counter the identified threats and consequences necessitates their study and thorough criminal, political and criminological comprehension, as well as the prediction of potential threats and development of adequate countermeasures.

Goal setting. The global problems of our time pose danger to the entire world community, since the uncontrolled, often criminal human induced impact on the environment causes such harm to all living things that it threatens the existence of the current civilization. Objective. Research of concept, essence, dynamics of global problems of the present and development of their classification. Methodology. The methodology of the work is based on the application of general scientific methods (including comparison and analysis). The work used special methods of science – comparative legal and formal legal, logical, historical. Results. The paper provides a comparative analysis of the concepts and classifications of global problems of our time, reveals the essence of the indicated phenomenon, suggests the author's concept and criteria for classifying problems as «global», defines and separates global environmental threats to environmental safety. The author comes to the conclusion that such a global problem of modernity as consistent degradation of law, which is the most important regulator of social relations and the greatest achievement of civilization, is clearly underestimated and has not received criminological analysis.

Keywords: global problems, classification of global problems, environmental crime, environmental migration, environmental terrorism

For citation: Kuznetsova N. I. Global problems of modernity: concept, essence and classification // Vestnik of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2023. – № 2 (98). – P. 140–147; doi: 10.35750/2071-8284-2023-2-140-147.

Введение

Возникновению понятия «глобальные проблемы современности» предшествовало осознание человечеством уязвимости существования современной цивилизации. В своей динамике проблемы, будучи неизбежным и закономерным результатом общественного развития, прошли через несколько этапов, различающихся как глубиной возникающих противоречий, так и широтой охвата кризисных явлений. Исторически первыми по времени зарождения стали местные, локальные проблемы, характерные для периода перехода от родового общества к публичной власти и государству¹. По мере развития производства, товарообмена между народами, усиления государства, заселения новых мест наступило время территориальных переделов, войн, возникновения первых империй. Около 10 тыс. лет назад возникло земледелие (полеводство) и скотоводство. Всё это ознаменовало новый этап эволюции проблем как двигателя общественного прогресса². Они приобретают качественно новый характер, отличающийся уже наднациональными и надгосударственными особенностями, становятся региональными. В процессе развития материального производства, углубления и расширения промышленной интеграции появлялись принципиально новые проблемы. С другой стороны, проблемы, которые затрагивают все человечество, настолько

сложны и масштабны, что потребные для их решения ресурсы во много раз превышают материальные и иные возможности отдельных, даже самых состоятельных государств. Отсюда следует, что глобальные проблемы могут быть решены только путём объединения усилий всех стран и народов.

Методы

Основу настоящего исследования составил всеобщий диалектический метод. Также использован общенаучный метод анализа, который позволил дать правовую оценку глобальным проблемам современности. Метод научного синтеза использовался для формулирования выводов и предположений о необходимости углублённого изучения глобальных проблем современности, выработки их научной классификации. Этот метод позволяет определить и обособить глобальные угрозы экологической безопасности.

Термин «глобальность» происходит от латинского слова «глобус», т. е. Земля, и буквально означает «пространственно-планетарное измерение». Сегодня в понятие «глобальные проблемы» вкладывается смысл всеобщности, всеобъемлемости, – то есть что-то не просто имеющее место на всём земном шаре, но угрожающее всем и каждому без исключения; глобальное – значит охватывающее всё на Земле, все стороны человеческой жизни, всё живое, всю среду обитания в том виде, как она эволюционно сложилась за миллиарды лет [1, с. 19] Эти проблемы становятся всё опаснее, они не только обширны сами по себе, но и предполагают глобальные последствия.

Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, «угроза национальной безопасности – совокупность условий и факторов, создающих прямую или косвенную

¹ Уэллс Герберт Джордж. История цивилизации / Герберт Уэллс: пер. с англ. В. Азова. – Москва: АСТ, 2022. – С. 60–66.

² Маркс К., Энгельс Ф. Избранные сочинения : в 9 т. – Т. 6. – Москва: Политиздат, 1987. – 664 с. – С. 105–114; Радкау Й. Природа и власть. Всемирная история окружающей среды / пер. с нем. – Москва: Изд. дом Высшей школы экономики, 2014. – С. 63–112.

возможность причинения ущерба национальным интересам Российской Федерации»³. По нашему мнению, глобальные проблемы следует рассматривать в качестве угроз глобального характера, так как они несут в себе потенциальную, а чаще реальную опасность наступления неблагоприятных последствий как для отдельных стран и народов, так и для всего мирового сообщества. К примеру, такая проблема, как глобальное потепление, угрожает наступлением таких неблагоприятных последствий, как гибель людей от теплового удара, голод, истощение запасов пресной воды, экологические миграции, «климатические» войны и т. д.

Схожей точки зрения придерживаются ряд учёных. В частности, Ю. В. Чекмасова полагает, что «глобальные проблемы современности ... представляют опасность существованию не только каждого конкретного общества, но и современной цивилизации, как системы взаимодействующих социоисторических организмов, и тем самым представляют собой угрозы глобальной безопасности»⁴. Именно такое понимание указанных проблем входит в объект настоящего исследования.

В науке предприняты попытки разработки понятия и систематизации глобальных проблем современности. Так, Г. С. Гудожник и В. С. Елисеева полагают, что таковыми следует считать противоречия, трудности, задачи, вставшие на пути общественного прогресса, без решения которых тот или иной общественный организм погибнет [2, с. 5–13].

В. П. Прытков и В. М. Селезнев считают, что глобальные проблемы современности – это социальные проблемы, затрагивающие интересы человечества в целом и каждого отдельного человека в частности [3, с. 237].

В. В. Колотуша полагает, что глобальные проблемы современности – это комплекс взаимосвязанных задач, от решения которых зависит дальнейшее развитие и сохранение цивилизации, а само это решение может быть обеспечено только совокупными усилиями народов ныне существующих стран, поскольку специфика глобальных проблем состоит в том, что каждая из них затрагивает интересы всего человечества [4, с. 47].

В условиях интернационализации преступности неизбежно встаёт вопрос о возможности отнесения её к числу глобальных проблем современности. Учитывая масштабы угроз для национальных экономик, политической стабильности, многие авторы полагают, что преступность в целом [5] и отдельные её виды в частности могут быть причислены к глобальным проблемам современности. Так, например, к ним отнесены: транснациональная преступность [6], экстре-

мизм [7], терроризм [8], коррупция [9], киберпреступность [10], экологическая преступность [11]. Обращается внимание на зависимость глобализации и преступности [12]. Получили осмысление криминогенные и иные криминологически значимые последствия глобализации [13].

Некоторые учёные среди глобальных проблем называют также наркотизацию [14], алкоголизм [15], труд [16], безработицу [17], бедность [18], международную миграцию [19], интернет-зависимость [20], тотальный контроль и манипулирование людьми [21, с. 12] и др.

На наш взгляд, явно недооценена и не получила криминологического анализа такая глобальная проблема современности, как последовательная деградация права, являющегося важнейшим регулятором общественных отношений. Века и тысячелетия формирования права и национальных правовых систем утвердили в общественном сознании непреложную истину, заключающуюся в неразрывном единстве права и государственных институтов, в том, что одно не может существовать без другого. Эволюция государства от примитивных деспотических форм к современной развитой демократии неизбежно сопровождалась поступательным прогрессивным развитием права, совершенствованием и усложнением его структуры, основных институтов и норм. Эволюция затрагивала как форму, так и само содержание права. Глобализация в свою очередь наносит существенный, если не сказать, сокрушительный удар по праву как величайшему достижению цивилизации. В условиях формирования «новой нормальности», которая медленно, но неотвратимо приходит на смену существующему миропорядку, роль национального суверенного государства последовательно снижается, уступая место власти глобальных банков, транснациональных корпораций (ТНК) и их ставленников. Вымывание из «общественной структуры» так называемого среднего класса, то есть многомиллионной массы мелких и средних собственников, людей, которые обладают достаточным потенциалом для поддержания своей независимости от публичной власти, создаёт угрожающие возможности для подрыва основ демократии. В этих условиях встаёт вопрос о самом сохранении права как такового и его постепенной замене другими регуляторами общественных отношений. Обладание государствами собственными исторически сложившимися правовыми системами является непременным атрибутом сохранения своей независимости, того, что называют внешней стороной государственного суверенитета. Напротив, стремление следовать в русле глобалистских проектов ведёт к утрате значительной части этого суверенитета, подмене национального права нормами в лучшем случае права международного, а фактически корпоративными нормами ТНК. Примером может служить напряжённая борьба вокруг проблемы смертной казни, в которой Российская Федерация вынуждена была уступить под давлением глобалистов и соответственно утратила часть своего сувере-

³ О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации : Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 // СЗ РФ. – 2021. – № 27 (часть II). – Ст. 5351.

⁴ Чекмасова Ю. В. Глобальные проблемы современности как угроза пограничной безопасности : дис. ... канд. филос. наук. – Москва, 2015. – С. 82.

нитета [22, с. 545–549]. Проблема усугубляется тем, что национальное право является незаменимым индикатором отечественной истории, культуры, духовной сферы, формируется под влиянием множества факторов на протяжении жизни ряда поколений.

Весьма дискуссионным является вопрос о классификации глобальных проблем современности. Классификация (от лат. *classis* – разряд, класс и *facio* – делаю, раскладываю), разбиение множества (класса) объектов на подмножество (подклассы) по определённым признакам.

Является распространённой классификация, согласно которой глобальные проблемы разделены на три группы: 1) проблемы, связанные с основными социальными общностями человечества (угроза мировой, в том числе термоядерной войны, разрыв в уровнях социально-экономического развития и др.); 2) проблемы, касающиеся отношений человека и окружающей среды (экологическая, энергосырьевая и продовольственная, освоение космоса и др.); 3) проблемы, фиксирующие внимание между человеком и обществом (ликвидация болезней, неграмотности и т. д.)⁵.

Разделяют глобальные проблемы и на такие виды как: интерсоциальные, экологические и социальные [23, с. 16–24].

П. К. Левин выделяет две основные группы глобальных проблем современности. Первая – проблемы ограниченности ресурсов. К ним относятся: проблема мирового энергетического баланса; глобальная проблема водных ресурсов; проблемы изменения климата и экологические проблемы; проблема человеческого ресурса: демографическая и миграционная проблемы. Вторая группа – проблемы неравномерности экономического развития государств, это: глобальная проблема наркотизации; режим нераспространения ядерного оружия; глобальная проблема терроризма [24].

Таким образом, несмотря на различия в представленных подходах, исследователи акцентируют внимание на угрожающих, планетарных, неотложных проблемах. Как видно из приведённых классификаций, большинство авторов в своих работах говорят о наличии экологических проблем современности.

Результаты

1. Данное исследование позволяет сделать вывод, что на нашей планете множество нерешённых вопросов, но далеко не все даже из вышперечисленных можно считать глобальными, поэтому следует определиться с критериями отнесения проблем к категории «глобальных».

Опираясь на представленные в науке критерии отнесения общечеловеческих проблем к таковым, полагаем, что они, во-первых, имеют общепланетарный, масштабный характер,

⁵ Герман Р. Э., Бесленев М. С. Глобальные проблемы современности : курс лекций / отв. ред. Е. Г. Пономарев. – Ставрополь: [б. и.]; Карачаевск: Карачаево-Черкесский гос. ун-т им. У. Д. Алиева, 2016. – С. 15.

т. к. затрагивают жизненно важные вопросы всех стран и народов мира. От их решения зависят судьбы будущих поколений людей на всём земном шаре. Во-вторых, они имеют комплексный, взаимосвязанный и взаимообусловленный характер. Практически ни одна из рассматриваемых проблем не существует сама по себе. Все они тесно переплетены, дополняя друг друга и усложняя своё решение, для которого необходим комплексный подход. В-третьих, отличительной особенностью глобальных проблем является их неразрывная связь с такими сферами деятельности мирового сообщества, как политика и экономика. Глобальные вызовы, бесспорно, носящие объективный характер, достаточно эффективно используются международными организациями, отдельными государствами, ТНК для извлечения выгоды. При этом глобальные проблемы излишне политизируются, становятся объектом политических и информационных спекуляций. В дальнейшем они приводят к значительным экономическим и социальным потерям, а в случае обострения могут угрожать самому существованию человеческой цивилизации. В-четвёртых, указанные проблемы требуют разрешения на международном уровне, и это возможно только усилиями всего мирового сообщества, всех стран. В-пятых, эти проблемы нуждаются в срочном, незамедлительном разрешении. От этого зависит возможность выживания человека как биологического вида.

Опираясь на разработанные критерии, полагаем, что глобальные проблемы современности – это комплекс взаимосвязанных и взаимозависимых жизненно важных общепланетарных угроз, имеющих ярко выраженный политический и экономический характер, наличие которых угрожает существованию человеческой цивилизации и которые требуют незамедлительного решения международным сообществом.

2. Глобальные проблемы весьма динамичны. В настоящее время основными среди них признаются экологические проблемы [25, с. 39].

Представляется, что для глубокого усвоения сути, эволюции, взаимосвязи, причин рассматриваемых явлений имеет большое значение систематизация глобальных экологических проблем.

Одними из первых к подобной классификации обратились В. В. Загладин и И. Т. Фролов. К основным проблемам человечества они отнесли: сырьевую, продовольственную, энергетическую, предотвращение исчезновения животных и растений, предотвращение загрязнения окружающей среды [23, с. 130–169].

В 1990 году А. С. Монин и Ю. А. Шишков все экологические проблемы отнесли к двум связанным друг с другом главным негативным факторам: изменению климата и загрязнению окружающей среды [26, с. 4].

В работе 2009 года Г. А. Дробот и Е. В. Кочеткова основными экологическими проблемами назвали сокращение озонового слоя, глобальное потепление, загрязнение атмосферы

и парниковый эффект, загрязнение Мирового океана и сокращение многообразия биологических видов, живущих на Земле [27].

С течением времени число всеобщих экологических проблем только увеличивалось. Так, в своём исследовании 2015 года М. А. Гурьева основными глобальными экологическими проблемами назвала истощение природных ресурсов, потерю биологического разнообразия, загрязнение атмосферы, «парниковый эффект» и резкое потепление климата на земном шаре, разрушение озонового слоя, загрязнение гидросферы, экологическое состояние Мирового океана, деградацию земель, проблему обеспечения человечества пресной водой, техногенные катастрофы [28].

В 2020 году В. В. Фроловым и Е. В. Губановой было предложено следующее разделение общемировых экологических проблем: ухудшение среды обитания человека, загрязнение природы, проблема нехватки и переизбытка продуктов питания в развивающихся и богатых странах, продолжающееся наращивание военной силы и её практическое использование большинством стран мира, деградация культуры, климатические изменения, состояние Мирового океана [29]. Отличительной особенностью данной классификации является то, что её авторы к глобальным экологическим проблемам относят наращивание военной мощи и непосредственное её применение на практике.

Подобная точка зрения представляется верной и требует дополнительной аргументации с нашей стороны. Полагаем, что значение природной среды и её компонентов в назревании и непосредственном ходе вооружённых конфликтов чрезвычайно велико. Во-первых, борьба за обладание природными ресурсами является причиной значительной части вооружённых столкновений. Во-вторых, для подготовки и ведения военных действий требуются колоссальные материальные ресурсы, получаемые путём хищнической эксплуатации народонаселения и природных богатств. В-третьих, военные действия наносят колоссальный прямой и опосредованный вред всем экосистемам. В-четвертых, особенностью негативных экологических последствий вооружённых конфликтов, является то, что они наступают как для непосредственных государств-участников боестолкновений, так и для других стран, не участвующих в конфликте, поскольку экологические проблемы выходят за рамки государственных границ. В-пятых, природные ресурсы выступают не только в качестве предмета преступления, но и могут быть использованы в качестве средства совершения преступления (например, при умышленном разливе нефти, разрушении нефтепроводов, поджоге нефтяных и газовых скважин, разрушении плотин и резервуаров с химическими реагентами, заражении скота и птицы с целью вызвать эпидемии и т. п.) [30]. В связи с этим полагаем, что вооружённые конфликты следует отнести к числу глобальных экологических проблем современности.

Ещё одной глобальной экологической проблемой следует признать экологическую преступность. Речь идёт о таких масштабных преступлениях, совершаемых как в Российской Федерации, так и за рубежом, как незаконная торговля редкими и исчезающими видами растений и животных; незаконная рубка лесных насаждений и контрабанда леса; незаконный оборот отходов и перемещение опасных отходов; браконьерство; незаконная торговля озоноразрушающими веществами; незаконная торговля радиоактивными веществами и незаконное захоронение радиоактивных отходов [31].

3. В основу классификации глобальных экологических проблем (угроз) следует положить их разделение по типу использования и воздействия на природные ресурсы, а также противоречия, вызванные отношениями в системе «общество–природа».

На основе имеющихся теоретических положений и систематизаций разработана следующая авторская классификация.

Глобальные экологические проблемы современности:

1. Проблемы, связанные с нерациональным использованием природных ресурсов:

- сырьевая;
- энергетическая;
- продовольственная (в т. ч. продукты ГМО);

– утрата биологического разнообразия.

2. Проблемы, вызванные антропогенным воздействием на природные ресурсы:

- загрязнение окружающей среды;
- глобальное изменение климата;
- проблемы Мирового океана;
- мусорный коллапс (в т. ч. загрязнение околосреднего пространства).

3. Проблемы, являющиеся следствием нарушения баланса в системе «общество–природа»:

- пандемии и эпидемии, в том числе, вызванные различными вирусами;
- неблагоприятные экологические последствия милитаризации и вооружённых конфликтов;
- экологическая миграция;
- экологическая преступность, экологический экстремизм.

Авторская классификация носит условный характер, т. к. многие составляющие её элементы взаимосвязаны и взаимообусловлены. Не менее относительно и распределение рассматриваемых проблем по группам, поскольку отдельные экологические проблемы в силу разноплановости их проявления и последствий могут быть отнесены к различным разделам.

Заключение

Подводя итог, отметим, что все перечисленные проблемы представляют угрозу не только для национальной безопасности Российской Федерации и других стран мира, но и для глобальной безопасности в целом. Они нуждаются в тщательном уголовно-политическом и крими-

нологическом осмыслении, поскольку порождают ряд крайне негативных последствий, таких как деградация окружающей среды, голод, дефицит продуктов питания, нехватка пригодной для питья и полива воды, сокращение биологического разнообразия, изменение климата, экологическая миграция, рост заболеваемости и преждевременная смерть людей, массовые генетические

отклонения, социальная напряжённость, рост преступности, вооружённые конфликты по поводу обладания природными ресурсами. В любом случае обозначенные противоречия следует вовремя выявлять, вырабатывать меры по их блокированию, смягчению и устранению, в том числе усилиями представителей юридической науки.

Список литературы

1. Абдылдаев Т. А., Гудожник Г. С. Глобальные проблемы современности и общественный прогресс. – Фрунзе : Кыргызстан, 1990. – 152 с.
2. Гудожник Г. С., Елисеева В. С. Глобальные проблемы в истории человечества. – Москва: Знание, 1989. – 63 с.
3. Прытков В. П., Селезнев В. М. Кризис рациональности как глобальная проблема современности // Теория и практика общественного развития. – 2014. – № 21. – С. 236–243.
4. Колотуша В. В. Глобальные проблемы как глобальные угрозы социального характера // Научное обозрение. Серия 2: Гуманитарные науки. – 2017. – № 1. – С. 47–53.
5. Голик Ю. В., Коробеев А. И. Преступность как планетарная проблема: глобальная угроза и поиски глобальных ответов. XI Конгресс ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию // Российский ежегодник уголовного права. – 2007. – № 1. – С. 326–370.
6. Умаргалеев Р. Б. Транснациональная преступность как глобальная проблема современности // Вестник Московского университета МВД России. – 2014. – № 8. – С. 21–23.
7. Бельчик А. М., Павлов Н. В. К вопросу об экстремизме как глобальной проблеме современности // Евразийский юридический журнал. – 2022. – № 1 (164). – С. 430–431.
8. Муртазин А. И., Зайцев А. Г. Терроризм как глобальная проблема современности // Евразийский юридический журнал. – 2020. – № 3 (142). – С. 336–337.
9. Шукайло Т. И. Коррупция – глобальная проблема современности // Борьба с преступностью: теория и практика: материалы II Международной научно-практической конференции. – Могилев: Могилевский ин-т МВД Республики Беларусь, 2014. – С. 85–86.
10. Приходько Д. В., Белькова А. А. Киберпреступность как глобальная проблема современности // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2021. – № 4-2 (74). – С. 90–94.
11. Быкова А. А., Лангольф Л. С. Экологическая преступность как глобальная проблема современности // Законность в современном обществе : сборник статей международной научно-практической конференции: в 2 частях. Саратовская государственная юридическая академия. – Ч. 1. – Уфа: ООО «Аэтерна», 2017. – С. 45–48.
12. Гилинский Я. И. Глобализация и преступность // Криминология: вчера, сегодня, завтра. – 2008. – № 2 (15). – С. 23–32.
13. Лунеев В. В. Глобализация мира и наднациональное право // Российский журнал правовых исследований. – 2015. – Т. 2. – № 2 (3). – С. 17–27.
14. Федулов А. В. Наркотизация – глобальная проблема современности // Власть. – 2007. – № 9. – С. 56–58.
15. Корогодина Е. А. Алкоголизм как глобальная проблема современности // Региональный вестник. – 2020. – № 11 (50). – С. 35–36.
16. Блажиевская Г. А. Труд как глобальная проблема современности // Вестник Казанского государственного университета культуры и искусств. – 2006. – № 1-2. – С. 19–25.
17. Бушуев А. Д. Безработица – глобальная проблема современности // Научно-практические исследования. – 2019. – № 4.1(19). – С. 7–9.
18. Абрамов С. А., Удох К. Е. Бедность как глобальная проблема современности // ФЭС: Финансы. Экономика. Стратегия. – 2012. – № 4. – С. 30–34.
19. Муйдинов Д. Международная миграция – глобальная проблема современности // История, политология, социология, философия: теоретические и практические аспекты : сборник статей по материалам XV Международной научно-практической конференции. – Новосибирск: Сибирская академическая книга, 2018. – С. 47–52.
20. Крайнов А. Л. Интернет-зависимость как глобальная проблема современности // Философия и гуманитарные науки в информационном обществе. – 2020. – № 4 (30). – С. 38–45.
21. Калаков Н. И. Глобалистика: развитие человечества в окружающем мире : монография. – Ярославль: Филигрань, 2022. – 609 с.
22. Милюков С. Ф. Негативные стороны глобализации в контексте уголовно-правовой политики России // Научные основы уголовного права и процессы глобализации : материалы V Российского конгресса уголовного права (27–28 мая 2010 года). – Москва: Проспект, 2010. – С. 545–548.
23. Загладин В. В., Фролов И. Т. Глобальные проблемы современности: научный и социальный аспекты. – Москва: Международные отношения, 1981. – 238 с.
24. Левин П. К. Проблема долговой экономики как глобальная проблема современности // Современные тенденции в экономике и управлении: новый взгляд. – 2010. – № 2. – С. 31–36.

25. Эриашвили Н. Д., Иванова Ю. А., Радченко Т. В. Глобальные проблемы человечества и пути их решения // Вестник Московского университета МВД России. – 2021. – № 1. – С. 36–42.
26. Мониин А. С., Шишков Ю. А. Глобальные экологические проблемы. – Москва: Знание, 1990. – 48 с.
27. Дробот Г. А., Кочеткова Е. В. Экологические проблемы как глобальная угроза безопасности // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. – 2009. – № 3. – С. 61–73.
28. Гурьева М. А. Глобальные экологические проблемы современности: тенденции // Теория и практика общественного развития. – 2015. – № 15. – С. 42–43.
29. Фролов В. В., Губанова Е. В. Глобальные экологические проблемы современности // Право и общество в условиях глобализации: перспективы развития : сборник научных трудов Международной научно-практической конференции / под ред. В. В. Бехер, Н. Н. Лайченковой. – Саратов, Саратовский социально-экономический институт (филиал) РЭУ им. Г. В. Плеханова, 2020. – С. 61–65.
30. Милюков С. Ф., Кузнецова Н. И. Война в ракурсе уголовно-экологической политики // Актуальные проблемы политики противодействия преступности (к юбилею доктора юридических наук, профессора Репецкой Анны Леонидовны) : материалы Всероссийской научно-практической конференции, Иркутск, 27 сентября 2022 г. / науч. ред. А. Л. Репецкая; отв. ред. В. Е. Подшивалов, Т. М. Судакова. – Иркутск: Издательский дом БГУ, 2022. – С. 28–36.
31. Редникова Т. В. Организованная экологическая преступность в России и за рубежом: криминологическая характеристика и меры противодействия // Lex Russica (Русский закон). – 2018. – № 9 (142). – С. 98–111. <https://doi.org/10.17803/1729-5920.2018.142.9.098-111>.

References

1. *Abdyldayev T. A., Gudozhnik G. S.* Global'nyye problemy sovremennosti i obshchestvennyy progress. – Frunze : Kyrgyzstan, 1990. – 152 s.
2. *Gudozhnik G. S., Yeliseyeva V. S.* Global'nyye problemy v istorii chelovechestva. – Moskva: Znaniye, 1989. – 63 s.
3. *Prytkov V. P., Seleznev V. M.* Krizis ratsional'nosti kak global'naya problema sovremennosti // Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya. – 2014. – № 21. – S. 236–243.
4. *Kolotusha V. V.* Global'nyye problemy kak global'nyye ugrozy sotsial'nogo kharaktera // Nauchnoye obozreniye. Seriya 2: Gumanitarnyye nauki. – 2017. – № 1. – S. 47–53.
5. *Golik Yu. V., Korobeyev A. I.* Prestupnost' kak planetarnaya problema: global'naya ugroza i poiski global'nykh otvetov. XI Kongress OON po preduprezhdeniyu prestupnosti i ugolovnomu pravosudiyu // Rossiyskiy yezhegovnik ugolovnogo prava. – 2007. – № 1. – S. 326–370.
6. *Umargaleyev R. B.* Transnatsional'naya prestupnost' kak global'naya problema sovremennosti // Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii. – 2014. – № 8. – S. 21–23.
7. *Bel'chik A. M., Pavlov N. V.* K voprosu ob ekstremizme kak global'noy probleme sovremennosti // Yevraziyskiy yuridicheskiy zhurnal. – 2022. – № 1 (164). – S. 430–431.
8. *Murtazin A. I., Zaytsev A. G.* Terrorizm kak global'naya problema sovremennosti // Yevraziyskiy yuridicheskiy zhurnal. – 2020. – № 3 (142). – S. 336–337.
9. *Shukaylo T. I.* Korrupsiya – global'naya problema sovremennosti // Bor'ba s prestupnost'yu: teoriya i praktika: materialy II Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii. – Mogilev: Mogilevskiy in-t MVD Respubliki Belarus', 2014. – S. 85–86.
10. *Prihod'ko D. V., Bel'kova A. A.* Kiberprestupnost' kak global'naya problema sovremennosti // Ekonomika i biznes: teoriya i praktika. – 2021. – № 4-2 (74). – S. 90–94.
11. *Bykova A. A., Langolf L. S.* Ekologicheskaya prestupnost' kak global'naya problema sovremennosti // Zakonnost' v sovremennom obshchestve : sbornik statey mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii: v 2 chastyakh. Saratovskaya gosudarstvennaya yuridicheskaya akademiya. – Ch. 1. – Ufa: OOO «Aeterna», 2017. – S. 45–48.
12. *Gilinskiy Ya. I.* Globalizatsiya i prestupnost' // Kriminologiya: vchera, segodnya, zavtra. – 2008. – № 2 (15). – S. 23–32.
13. *Luneyev V. V.* Globalizatsiya mira i nadnatsional'noye pravo // Rossiyskiy zhurnal pravovykh issledovaniy. – 2015. – T. 2. – № 2 (3). – С. 17–27.
14. *Fedulov A. V.* Narkotizatsiya – global'naya problema sovremennosti // Vlast'. – 2007. – № 9. – S. 56–58.
15. *Korogodina Ye. A.* Alkogolizm kak global'naya problema sovremennosti // Regional'nyy vestnik. – 2020. – № 11 (50). – S. 35–36.
16. *Blazhiyevskaya G. A.* Trud kak global'naya problema sovremennosti // Vestnik Kazanskogo gosudarstvennogo universiteta kul'tury i iskusstv. – 2006. – № 1-2. – S. 19–25.
17. *Bushuyev A. D.* Bezrabotitsa – global'naya problema sovremennosti // Nauchno-prakticheskiye issledovaniya. – 2019. – № 4.1(19). – S. 7–9.
18. *Abramov S. A., Udokh K. Ye.* Bednost' kak global'naya problema sovremennosti // FES: Finansy. Ekonomika. Strategiya. – 2012. – № 4. – S. 30–34.
19. *Muydinov D.* Mezhdunarodnaya migratsiya – global'naya problema sovremennosti // Istoriya, politologiya, sotsiologiya, filosofiya: teoreticheskiye i prakticheskiye aspekty : sbornik statey po materialam XV Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii. – Novosibirsk: Sibirskaya akademicheskaya kniga, 2018. – S. 47–52.

20. *Kraynov A. L.* Internet-zavisimost' kak global'naya problema sovremennosti // *Filosofiya i gumanitarnyye nauki v informatsionnom obshchestve*. – 2020. – № 4 (30). – S. 38–45.
21. *Kalakov N. I.* Globalistika: razvitiye chelovechestva v okruzhayushchem mire : monografiya. – Yaroslavl': Filigran', 2022. – 609 s.
22. *Milyukov S. F.* Negativnyye storony globalizatsii v kontekste ugovolno-pravovoy politiki Rossii // *Nauchnyye osnovy ugovolnogo prava i protsessy globalizatsii : materialy V Rossiyskogo kongressa ugovolnogo prava (27–28 maya 2010 goda)*. – Moskva: Prospekt, 2010. – S. 545–548.
23. *Zagladin V. V., Frolov I. T.* Global'nyye problemy sovremennosti: nauchnyy i sotsial'nyy aspekty. – Moskva: Mezhdunarodnyye otnosheniya, 1981. – 238 s.
24. *Levin P. K.* Problema dolgovoy ekonomiki kak global'naya problema sovremennosti // *Sovremennyye tendentsii v ekonomike i upravlenii: novyy vzglyad*. – 2010. – № 2. – S. 31–36.
25. *Eriashvili N. D., Ivanova Yu. A., Radchenko T. V.* Global'nyye problemy chelovechestva i puti ikh resheniya // *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii*. – 2021. – № 1. – S. 36–42.
26. *Monin A. S., Shishkov Yu. A.* Global'nyye ekologicheskiye problemy. – Moskva: Znaniye, 1990. – 48 s.
27. *Drobot G. A., Kochetkova Ye. V.* Ekologicheskiye problemy kak global'naya ugroza bezopasnosti // *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 18. Sotsiologiya i politologiya*. – 2009. – № 3. – S. 61–73.
28. *Gur'yeva M. A.* Global'nyye ekologicheskiye problemy sovremennosti: tendentsii // *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya*. – 2015. – № 15. – S. 42–43.
29. *Frolov V. V., Gubanova Ye. V.* Global'nyye ekologicheskiye problemy sovremennosti // *Pravo i obshchestvo v usloviyakh globalizatsii: perspektivy razvitiya : sbornik nauchnykh trudov Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii / pod red. V. V. Bekher, N. N. Laychenkovoy*. – Saratov, Saratovskiy sotsial'no-ekonomicheskyy institut (filial) REU im. G. V. Plekhanova, 2020. – S. 61–65.
30. *Milyukov S. F., Kuznetsova N. I.* Voyna v raketno-ekologicheskoy politiki // *Aktual'nyye problemy politiki protivodeystviya prestupnosti (k yubileyu doktora yuridicheskikh nauk, professora Repetskoy Anny Leonidovny) : materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Irkutsk, 27 sentyabrya 2022 g. / nauch. red. A. L. Repetskaya; otv. red. V. Ye. Podshivalov, T. M. Sudakova*. – Irkutsk: Izdatel'skiy dom BGU, 2022. – S. 28–36.
31. *Rednikova T. V.* Organizovannaya ekologicheskaya prestupnost' v Rossii i za rubezhom: kriminologicheskaya kharakteristika i mery protivodeystviya // *Lex Russica (Russkiy zakon)*. – 2018. – № 9 (142). – S. 98–111. <https://doi.org/10.17803/1729-5920.2018.142.9.098-111>.

Статья поступила в редакцию 19.12.2022; одобрена после рецензирования 24.05.2023; принята к публикации 15.06.2023.

The article was submitted December 19, 2022; approved after reviewing May 24, 2023; accepted for publication June 15, 2023.